

**Отзыв  
на автореферат диссертации Исломзода Фахридина Шамсидина  
«Социально-экономическое и культурное развитие Душанбе в XX веке»  
на соискание ученой степени доктор философии (PhD), доктора по  
специальности 6D020300 – История (6D020301 – Отечественная история)**

Диссертационная работа Исломзода Фахридина Шамсидина посвящена одной из актуальных и малоизученных проблем новейшей истории таджикского народа. В ней на основе различных материалов и письменных источников, анализирована история города Душанбе в XX веке. Исследование направлено не только на анализ исторического пути развития города, но и на выявление проблем в развития промышленности, градостроительства и культуры столицы Таджикистана в прошлом веке.

Научная ценность работы заключается в том, что проведенное Исломзода Ф.Ш. диссертационное исследование позволило всесторонне рассмотреть исторический путь становления и развития города Душанбе в XX веке. В работе исследуются вопросы роли города, как одного из ведущих центров торговли Восточной Бухары в первой четверти XX века, формирования и развития его промышленности, а также истории становления и развития культурных учреждений г. Душанбе в XX веке.

Актуальность данного диссертационного исследования заключается также и в том, что столица всегда играла решающую роль в истории и развитии любого государства, и в процессе ее исследования можно определить уровень и перспективы развития общества в различных сферах.

Целью исследования является всесторонний комплексный анализ проблемы истории общественного и экономического развития, а также культурной жизни города Душанбе в XX веке.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии проводится комплексное исследование истории города Душанбе в прошлом столетии, рассматривается развитие и становление города как промышленного и культурного центра страны, изменение его архитектурного облика в советский период. Важность исследования заключается также в том, что в научный оборот впервые вводятся значительные сведения из документальных источников, архивных и научных материалов.

Научная и практическая значимость исследования Исломзода Ф.Ш. основаны на обширном количестве и объеме новых, впервые вводимых в научный оборот, неизвестных ранее архивных материалов, а также их критическом анализе. Материалы диссертации могут быть использованы при написании научных трудов и в образовательном процессе.

Автореферат диссертации и публикации соискателя в полном объеме отражают содержание диссертации и подготовлены в соответствии с указанием ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке утверждения диссертации и автореферата. Результаты научных исследований

соискателя отражены в 12 публикациях, включая 5 научных статей в рецензируемых журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Эти результаты достоверно отражают содержание диссертационного исследования.

Личный вклад автора в получение результатов исследования выражается в изучении исторических источников, архивных документов, в систематизации исторических источников, часть из которых впервые введена в научный оборот. Автор провел скрупулёзный анализ основных этапов истории развития города Душанбе в XX веке. Также личный вклад соискателя отражен на уровне новизны диссертации: план и заключение диссертации отражают личный вклад соискателя.

Таким образом, диссертационная работа на тему «Социально-экономическое и культурное развитие Душанбе в XX веке» отвечает требованиям и критериям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Исломзода Фахриддин Шамсидин – заслуживает присуждения ученой степени доктор философии (PhD), доктора по специальности 6D020300 – История (6D020301 – Отечественная история)

Доктор философии (PhD) по специальности  
история, старший преподаватель кафедры  
истории таджикского народа Кулябского  
государственного университета им. А. Рудаки

Ватанзода Ш.В.

Адрес: 7355360, Республика Таджикистан,  
г. Куляб, улица С. Сафарова,  
Телефон: (+83322) 2-35-06  
Электронная почта: [info@kgu.tj](mailto:info@kgu.tj)

Подпись Ш.В. Ватанзода удостоверяю:  
Начальник управления кадров  
и специальных работ Кулябского  
государственного университета им. А. Рудаки

Давлатов М.А.



26. 12. 2025